

# 首师大严把研招复试关

本报讯(实习记者 刘婧) 研究生复试全面展开,记者从首都师范大学了解到,今年该校在研究生招生工作中按教育部要求,加强了对复试工作的组织和领导,完善复试方案,强化复试考核,确保招生录取公平公正。

首都师范大学研究生院相关老师表示,今年该校硕士研究生复试采取差额复试的方法,复试比例

为1:1.5,考生在复试环节面试的竞争更为激烈。

今年首都师范大学的研究生录取中加大了复试所占比重。初试成绩占总成绩的60%,复试占40%。以往有学校自命题科目的专业录取成绩计算方法按照初试成绩占总成绩的70%,复试30%。

今年学校增加了英语笔试考核。全校统一命题制试题、统一组织考试,对

2000多名学生进行了英语测试。外语口语、听力成绩占复试总成绩的10%,英语笔试占复试总成绩的15%。

往年,专业课笔试占复试的50%,今年专业课笔试加上英语笔试共占复试笔试成绩的50%,提高了英语所占比重。有些院系的专业课笔试时间达到3个小时,和初试时间相同。

研究生院老师特别建

议,考生在得知进入复试后不要懈怠,仍要专心准备复试,因为今年的复试成绩所占分量提高。

据了解,目前已经有很多高校明确表示会在复试中加强考生的英语能力及动手能力等方面的测试。例如,某些高校会在复试时采取笔试、口试或者两者兼顾的方式进行差额复试,从而进一步考查考生的英语水平。

## 复试体检 别轻视“注意事项”

本报讯(实习记者 刘婧)记者从已完成研究生复试的学校和正在进行研究生复试的学校医院采访得知,考生在复试体检前有一些注意事项不可忽视。

首先,考生在体检前一天要注意休息,保证充足睡眠,勿饮酒。上午体检的考生,早晨空腹,可喝少量水。下午体检的考生,上午9时以后不要进食,早晨可进少量清淡饮食。

既往病史栏内填写“无”;体检时逐科检查,避免漏检漏项;体检表不得自行涂改。无故不参加体检者,取消录取资格。

其次,考生在体检前一天要注意休息,保证充足睡眠,勿饮酒。上午体检的考生,早晨空腹,可喝少量水。下午体检的考生,上午9时以后不要进食,早晨可进少量清淡饮食。

## 复试考核综合素质

我已是国际关系学院研一的学生,去年的复试仍令我记忆犹新。眼看着今年的国际关系学院复试将要在这周末举行,我想将我的一些复试经验和教训与大家分享,希望对新一届参加复试的考生有所帮助。

如果说初试是对考生应试能力和知识水平的考核,那么复试则是对于综合能力以及综合素质的考核。一般情况下,复试内容包括专业课考试、外语能力考核、综合素质考核三部分。

专业课考试主要考核考生对本学科基础理论知识和应用技能的掌握程度。一般情况下,招生院校专业课考试分为笔试和面试两种形式。高校对于初试参考书往往有指定的要求,但不会指定复试的参考书目。因此,考生在准备复试笔试时,不要抛开初试参考书,可以此为基础,对报考专业有关知识进行拓展,关注专业前沿,在保证专业基础知识的同时,与时政结合,了解所考专业最新的研究趋势。专业面试通常是复试的“重头戏”,是全面考查考生的综合素质,决定考生能否被录取的关键环节。面试一般由5名考官组成面试组。考生进场后当场抽取试题,经过一两分钟的思考后,向面试组老师回答。老师根据考生的回答情况进行深一步的提问。面试时考生要注意以下几个问题:首先,注重礼仪,保持良好的形象。礼仪往往体现考生的个人修养以及对考研的重视程度等。考生在面试时绝对不能忽视。复试前,考生要注意自己的着装仪表,复试过程中要讲礼貌,注意与考官的眼神交流。其次,放松心态,自信沉着。良好的心态是复试成功的重要保障,沉着自信的回答会给考官留下深刻的印象。面试时,

考生不必过于紧张,放松心态,正常发挥即可。最后,保持谦虚诚实的态度。在遇到不会回答的问题时,考生一定要表现出诚实的态度,可以委婉地说“这个不会,但今后会更加深入地研究下去,希望在读研期间通过向您学习给您满意的答复”。切忌不懂装懂,胡编乱造,这样反而会给老师留下不好的印象。

外语能力考核分为听力测试和口语测试两部分。大多数学校听力测试都以现有的成型考试为参考,有的学校会以四六级题型出题,有的学校以雅思或者托福题型出题。考生在复习时可以有针对性地做一些六级或托福、雅思的听力试题。英语口语,建议考生事先精心准备一段自我介绍,最好达到倒背如流的程度。这不但可以给面试老师一个好的印象,也可以让自己信心大增。自我介绍的时候,考生可以先介绍一下自己的情况,如所学专业、兴趣爱好、考研原因以及将来在读研期间的一些计划等。

面试前,考生还可准备一些与自己所学专业相关的英文词汇。在口语考试的时候,面试的老师有可能就是未来的导师,会问一些专业课方面的知识。如果考生在专业课方面浏览过一些相关英文资料的话,这个时候就会非常有优势。

综合素质考核越来越重要。从2006年起,各高校开始在复试中增加考查心理状况的内容。考生只有通过心理测评才能通过复试。考查形式有通过网上心理题目进行测评、做问卷调查等,考生要事先做些相应准备。只要准备充足了,带着必胜的信心上考场,就一定能取得理想的成绩。

(国际关系学院2011级研究生 曲少鹏)



北京工商大学第六届研究生学术节正在举行。图为青年教师参与“情系工商——校友沙龙”座谈。

陈胜 摄

## 北林大国际硕士 直通车学生赴德学习

本报讯(记者 邱乾谋) 记者从北京林业大学获悉,日前,该校培训中心与德国德累斯顿工业大学联合培养的11名国际硕士直通车学生启程赴德,开始一年半的学习生活。

这11名学生自2011年9月起参加国际硕士直通车项目培训,已在该校培训中心完成英语和德语课程学习,修完德国德累斯顿工业大学承认的部分学分,并顺利通过面试、团审、面签。他们将在德累斯顿工业大学度过一年半学习时间,毕业后获得教育部认可的德累斯顿工业大学硕士学位。此种0.5+1.5全日制学习方式为有出国深造愿望的本科毕业生提供了一条便捷的留学之路,很受学生欢迎。

## 北大光华管理学院 推出全日制MBA“3+2”计划

本报讯(实习记者 刘婧)记者从北京大学光华管理学院网站获悉,该学院2012年春季推出面向“211工程”院校优秀本科应届毕业生的全日制MBA“3+2”计划。

“3+2”计划在“211工程”院校优秀本科应届毕业生中选拔录取具有培养潜质的优秀年轻人成为光华全日制MBA“预科生”。预科生在工作年限达到教育部规定的MBA报考最低3年的基础上,参加全国MBA联考成绩达到当年国家A类线后,将被正式录取为北大光华管理学院MBA全日制班(含国际班)的学生。取得预科生资格者,还可获得学费的全额、1/2或1/3奖学金。

申请资格要满足两个条件。一是“211”院校应届

本科毕业生。二是学习成绩优秀:本校学生的学习成绩原则上要求居专业(或年级)前50%,其他院校学生的学习成绩原则上要求居专业(或年级)前20%;如果申请者具有可证明的出色实习记录、企业经营管理经验或创业经历,学习成绩排名要求可以适当放宽。

据了解,网上申请4月5日启动。申请人在光华管理学院体验营申报系统填报申请信息。4月26日之前提交书面材料。5月7日,申请人将获得入营资格通知,5月12日、13日进行体检。5月底北京大学光华管理学院MBA中心将通知申请人预录取资格。

学校通过面试考核,择优给予营员光华MBA预录取资格,发放预录取通知书。MBA预录取资格保留5年。对于政审不合格的申请者,MBA预录取资格无效。